

生活正当时，请做好准备

——在 2018 届毕业典礼上的发言

汪骏良

2018 年 6 月 21 日

尊敬的各位领导、亲爱的各位同学：

大家上午好！

我是新媒体与文法学院的教师汪骏良。

在座的 2018 届毕业生，除了我上过课的 5 个班级的学生以外，其他的都鲜有交集。所以，在接到这个安排的伊始，我内心是有些犹豫的——在属于你们的仪式上，也许并不缺少一个陌生人的祝福。

然而，当下我依然站在这里。因为，我们其实并不完全陌生。拨回到 3 年前，当你们刚刚走进这片校园的时候，其实我也才开始熟悉这里的环境。同样是在这个体育馆，同样面对着你们，在那场叫做开学典礼的仪式上，初为教师的我以宣誓的方式作出了自己的职业承诺。所以，当我被告知有机会在这场叫做毕业典礼的仪式上作为教师代表发言的时候，感到荣幸与高兴的同时，也不禁感叹，这实在是一种缘分。

在这场仪式结束之后，工商外就成为了你们的“母校”。你们可能会有依依惜别的不舍，哪怕所有的联系方式都已经储存；可能也会有如释重负的解脱，因为在你看来这学校并不怎样。无论，你以怎样的心情告别大学生活——对于可能是你人生中最后一段全身心投入

的学习生涯，你都会开启一段新的生活：把早已习惯的运动鞋换成皮鞋；把双肩书包换成公文包；把衣柜里那些鲜艳颜色的衣服都放一边，为黑白灰的职业装腾出更多的空间。

我想说，学校外面的世界已经为迎接你们做好了准备：只要你能找到新的风口，就一定有投资人在你尽早实现财务自由的过程中助你一臂之力；只要你拥有梦想，即使不参加选秀，也有“万一实现了呢”的机会主义信念在支撑着你。我也坚信，你们已经为自己新的角色做了准备，哪怕没有完全准备好也没有关系，因为可以“迭代更新”。

只是，有一些比皮鞋、公文包和职业装更重要的东西，需要你们已经准备好了——

当面临社会中纷繁复杂的状况时，你坚持的底线是否始终准备着？

我是学法律的，底线和规则意识是浸润专业多年后给我留下的最深的烙印。既然称之为“底线”，其实并不难做到，只是在社会的名利场中变得脆弱了。面对选择时，底线未必告诉你选哪一个，但是一定会告诉你不能选哪一个。或许，坚守底线的你会遭到别人异样的眼光，也会被人“嘲笑”“胆小”与“怂”。然而，问心无愧的坦然和毫不畏惧的底气都来自于你所坚守的底线。

当工作耗尽了几乎全部精力时，你强烈的好奇心是否依然准备着？

工作是你们中的多数人毕业后的选择，即使你选择继续学习，目的之一也是为了将来更好的工作。工作的过程实际上是一个不断往外

“掏”的过程，用你知道的知识和拥有的技能去解决工作中的实际问题。可是，老本会吃完；本领与身体一样也有被掏空的时候。幸运也不幸运的是，我们正处在一个“不是我不明白，只是这世界变化快”的时代，新鲜的事物扑面而来，伴随而来的还有层出不穷的新问题。所以，请继续并不断加强你的好奇心，让它驱使你去学习新知识、探索新领域、解决新问题。

当 KPI 成为工作的动力时，那些诗和远方的目标是否一直准备着？

如果说，大学生活中还有“无所事事”、发呆思考人生的时间，那么，“忙成狗”可能是你们很多人毕业后的常态。可是，如清华的梅贻琦校长所说：“人把自己置身于忙碌当中，有一种麻木的踏实，但丧失了真实”。被工作塞满的生活未必是真实的生活，正所谓“*There is no wealth but life*”（生活之外，别无财富）。如果因为工作，你经常能看到凌晨 3 点的城市，景色一定不会那么美好。所以，生命很长，没有什么一定要在短期内达到的目标；生命很宽，诗和远方可能才是它本来的样子。

亲爱的朋友们，大学毕业不代表落幕，反而意味着才开始。未来的生命和未知的生活中，一定会有愿望实现的欣喜与宽慰，也一定会有希冀落空的遗憾和不甘，这些都是岁月真实的样子，值得被过好。

祝福大家！谢谢！